

同样是春雨 “性格”各不同



谷雨刚过,气象学意义上的春天还在中途。“春雨贵如油”,虽然夸张也的确说明了春雨对人们生产生活的重要性。我们对自己家乡的春雨都很熟悉,那么全国各地的春雨都有什么特点呢?中国天气网研究了1981年至2010年这30年间我国春季(3月至5月)降雨的大数据,发现各地春雨可谓“性格迥异”。



“善变”的江南春雨

江南的春雨有些“善变”,既有温柔的一面,也有猛烈的一面,其中不乏短时强降雨、雷暴等强对流天气。

“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风。”——《绝句·古木阴中系短篷》(宋·志南)

一提起江南的春雨,相信很多人脑海里浮现的都是这样的画面——杏花微雨、烟雨蒙蒙。但仔细研究过气象数据之后我们发现,江南的春雨并不只有“温柔”的一面。

“欲布如膏势,先闻动地雷。云龙相得起,风电一时来。”——《春雨》(唐·齐己)

这首诗将江南春雨猛烈的另一面表现得淋漓尽致。每年3月至4月,冷空气势力减弱,很难再翻越南岭和武夷山。于是,江南地区就成为了冷空气和暖湿气流“交战”的主战场,容易出现连绵的阴雨,其中也不乏短时强降雨、雷暴等强对流天气。

从我国省会城市3月平均降水量排行来看,排在第一位的是地处江南的南昌。177.6毫米的降水量要明显高于广州、南宁、海口等华南地区城市。从3月平均雷暴日数来看,江南城市依然占上风,南昌和长沙均为5.7天,排在并列第一位。



压主体北跳,南部源源不断的暖湿气流才会顺其外围北上到达华北一带,带来丰沛的雨水。

和北京一样,北方多地的春季雨水普遍少于南方。此时正是北方越冬作物开始返青、春耕春播工作陆续开始的重要农时,对水的需求量非常大,贵如油的春雨可以很好地滋润北方土地和作物。

华南春雨有点儿“暴力”

华南的春雨从4月开始发力,雨势强、雨量大,有点儿“暴力”,强势开启华南前汛期。

“英国逢花早,春船载雨过。”——《客居岭南》(宋·张子龙)

每年3月初,华南地区雨水开始增多,进入春雨期,到了4月至5月,会出现一个爆发性的增长。到了5月,广州的月平均降水量能达到285.6毫米,是3月的三倍多,同时也一跃成为我国省会城市月平均降水量的第一名。除了总雨量之外,广州降雨强度也明显变强,大雨以上的降雨日数平均能达到5天,同样排在了所有省会城市的首位。

华南地区4月至5月的降雨是西南季风、东南季风爆发的产物,雨量大、雨势强、强对流频发,有点儿“暴力”。令人“闻之色变”的华南前汛期,也往往由此拉开序幕。5月中旬前,强降雨带位于华南北部,这主要是北方冷空气南下形成的锋面降水。5月中旬后,受东亚季风影响,大雨带移至华南沿海,降水量增大,雨水主要降落在冷锋前部的暖区中。

从气候平均来看,华南前汛期的开始时间为4月6日,但年际波动较大。最早的开始时间为3月1日(1983年),最晚的为6月1日(1963年)。



最温柔的春雨在西南

西南的春雨最温柔,成都几乎九成以上的春雨都是小雨。

“好雨知时节,当春乃发生。随风潜入夜,润物细无声。”——《春夜喜雨》(唐·杜甫)

公元761年的春天,已经在成都草堂定居两年的杜甫写下了这首流传千古的《春夜喜雨》。西南地区的春雨,降雨日数多,总雨量却不大。重庆、贵阳、成都三个城市的春季平均降雨日数都在12天以上,能够排到所有省会城市的前十名。但是在这些降雨日数里,七成以上是小雨,成都的小雨日数更是占到了将近九成,远远高于江南和华南地区。细雨霏霏,润物无声。原来,最温柔的春雨竟是在这里。

除了温柔,西南地区的春雨还有一个“浪漫”的特点,那就是多夜雨。根据气象观测统计,四川、重庆以及贵州部分地区一年四季都是夜雨频繁,且夜雨率最高的是春季。以重庆的北碚为例,当地平均一年中夜雨占全年降雨次数的比例为61%,但是在春季,夜雨的比例能够达到70%。

四川盆地多夜雨的原因,主要是由于盆地内空气潮湿,天空多云。云层遮挡了部分太阳辐射,白天云下气温不容易升高,也就不容易导致对流的发展。夜间云层上层由于辐射散热,温度降低很快,就形成了上冷下暖的显著温差。于是上下空气就发生对流、翻腾,使云层发展,出现降雨现象。此外,特殊的地形也是四川盆地多夜雨的原因之一。在春季,冷暖空气交锋最为频繁,所以夜雨也就最多。

北方“灵动”的春日飞雪

除了春雨,北方不少地方也会降下春雪,和春雨相比,春雪出现的概率会更低一些。

“白雪却嫌春色晚,故穿庭树作飞花。”——《春雪》(唐·韩愈)

在一千两百多年前的古都长安,韩愈用这两句诗把初春的雪花幻化成了一片春色,也赋予了春雪更多的灵性。

春季冷空气活动依然频繁,乍暖还寒。当冷空气来袭,气温下降到0℃左右且水汽又相对充足的情况下,春雨就会变成春雪,洋洋洒洒飘落人间。冬雪常见,春雪难得。和冬雪相比,春雪多了几分色彩,也多了几分灵动。在我国纬度相对较高的西北和东北地区,见到春雪的概率会更大。乌鲁木齐和西宁的春季平均降雪日数最多,能达到近14天。

北京春季常年平均(1981-2010年)的终雪日期是3月12日,想要看到春雪需要些运气。21世纪以来,北京共有12个年份出现过春雪,其中在2018年4月4日至5日,还曾经出现过一场纷纷扬扬的清明雪,上演了春雪压桃花的美景。

(本报综合)



教育部启动“一帮一”工作

无锡职院对接咸宁职院

本报讯 记者朱亚平报道:为做好“稳就业”工作,切实帮扶湖北高校毕业生顺利就业创业,教育部近日启动全国高校与湖北高校毕业生就业创业工作“一帮一”行动,第一批全国高校与湖北高校“一帮一”行动名单中,无锡职业技术学院对接咸宁职业技术学院。

咸宁职院相关负责人介绍,帮扶行动时间定为2020年4月至9月,并将根据疫情防控安排适时调整。目前,无锡职业技术学院和该院已完成对接工作,正在共商制订帮扶协议。

“一帮一”行动考虑到学校办学类型、就业工作特点和受援高校需要。支援高校与受援高校将在充分协商基础上,明确帮扶工作目标和具体措施,建立起共享就业岗位信息、共同开拓就业渠道、共同加强就业指导、共用优质教学资源、共同开展创业实践活动、共同提高就业管理水平“六共”帮扶机制。

咸宁实验外国语学校

开展疫情防控应急演练

本报讯 记者王恬报道:4月14日下午,咸宁实验外国语学校召开了疫情防控培训会,会后还进行了疫情防控应急演练。

疫情防控培训会上,学校发布了《疫情防控制度汇编》,集中通报了学校针对此次疫情所建立的工作方案和应急预案,以及相关报告制度、晨午检制度、登记与追踪制度、卫生教育管理制度等。

会后,学校举行了疫情防控应急演练。此次演练由部分教职工充当“学生”,分七个情境进行日常管理演练和应急演练。演练过程还将拍摄制作成相关视频,发放给全校师生进行学习。

实验外校通过此次培训会和应急演练,积累了经验,将进一步优化各个环节的操作程序,提升机制运行的高效性,为确保师生身体健康和生命安全,保障教育工作的有序开展打下坚实基础。

咸宁市第三小学

积极做好开学准备工作

本报讯 记者陈希子报道:“校园环境逐日清扫,办公区域仔细消毒……”23日,咸宁市第三小学后勤工作人员正深入校园,全方位做好卫生管理工作。

“把疫情作为课程资源,对学生进行健康教育。”教学负责人介绍,针对前期线上教学效果,该校通过网络反馈、电话家访等形式进行了效果评估,有效做好线上线下教学衔接,确保疫情防控期间教学效果。针对线上网络教学的特点,加大了新冠肺炎等传染病防控的力度,持续跟踪关注学生健康状况,积极开展病毒防疫相关专题指导和心理健康教育。

同时,该校严格遵照全市疫情防控要求,继续创新形式,设计更多疫情背景下的课程和德育活动,保障学生的全面发展与身心健康愉悦,并在具体实施防疫工作中及时梳理总结,不断完善疫情防控应急预案,提高疫情应急处置能力,确保新学期开学工作顺利展开。

通山县

启动留守儿童关爱工程

本报讯 通讯员张远杰、焦建雄、范放报道:“感谢教育局、民政局及社会好心阿姨送来救助资金。”4月20日,通山县通羊镇第四小学学生吉鑫梦流下感动的泪水。

吉鑫梦今年12岁,去年5月她患严重胃糜烂、充血,在县、市、省各医院往返住院治疗近10个月。在治疗药费困难时,该县教育局、民政局领导及通羊四小学校师生为她救助,捐款近4万元,解决了她的燃眉之急。

通山县时今很多年轻父母双双外出打工,将孩子交给老人或亲戚照管。针对这一情况,县教育局、民政局组成调查组,到各乡镇学校调查研究,建立镇、村干部、学校、家庭住址、家长监护人联系卡,分类登记造册,加强多部门管理模式,为留守儿童营造健康成长环境。

据了解,去年至今,该县为全县留守儿童办好事、实事34件,为1400余名留守儿童解决生活难、治病难等资金约160余万元,深受家长赞扬。

交投集团筹建综合物流储运中心项目

本报讯 通讯员余亚奇报道:4月16日,市交通运输局、市交通物流发展局主要负责人前往市交投集团“咸宁市综合物流储运中心”项目开展调研活动。据介绍,咸宁市综合物流储运中心项目拟选址咸安区官埠桥镇,建设规模约1080亩,总建筑面积约72万平方米,总投资约10亿元。主要建设公交首末站、新能源充电桩、加油站、冷链储运、邮政储运、商旅服务、城市停车场、货运周转服务、仓储运输。项目建成后,将大大提升咸宁市交通整体服务能力,促进地方经济发展。

调研中,市交通局负责人就咸宁市综合物流储运中心项目选

址、功能、设施及运营等问题与参会人员进行深入交流讨论,并提出建设性意见。要求项目对接武汉、依托武汉、融入武汉,服务武汉;市交投集团要做好与市交通物流发展局沟通协作工作,全力以赴共同推进咸宁市综合物流储运中心项目落地;做好咸宁市综合物流储运中心园区内功能规划工作,明确储运中心主营业务及亮点之处;做好咸宁市综合物流储运中心招商引资工作,要充分利用储运中心亮点业务吸引优质企业对项目进行投资。市交投集团负责人表示,将以此次调研活动为契机,加快咸宁市综合物流储运中心项目早日落地生根,促进集团高质量发展。



4月21日,市交投集团机关党支部召开换届选举党员大会,选举产生由5人组成的新一届机关党支部委员会。新一届机关党支部表示,将恪尽职守,将支部工作抓出特色、抓出亮点,树好标杆,做好表率,让组织放心,让广大党员干部满意。

通讯员 余亚奇 摄

咸宁交投

咸安区烟草专卖局 疫情防控工作获肯定

本报讯 通讯员饶霞义报道:4月17日,咸安区烟草专卖局营销部防疫工作得到包保社区温泉街道办事处学府社区的肯定,并荣获“疫情防控工作先进单位”称号,9名志愿者获得“先进个人”表彰。

自疫情防控战役打响以来,咸安区局营销部按照区委政府和公司党组统一部署,切实担负起疫情防控政治责任,组建志愿队积极下沉社区,迅速投身到包保社区疫情防控一线,服从社区安排,同社区工作人员一起并肩抗疫、共克时艰,守护小区居民身体健康和生命安全,为疫情防控工作贡献一份力量。据悉,志愿队在包保社区共值守61天,累计参加社区防疫工作人员300余人次,开展入户摸底排查6次,排查人数2100余人次。

下一步,咸安区局营销部将继续以严的管理措施保障疫情防控和企业发展各项工作落细落实,以强的担当精神和实际行动践行企业社会责任,为推动咸安烟草高质量发展再鼓干劲、再立新功。



通城县国有建设用地使用权挂牌出让公告

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》、《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》的有关规定,经通城县人民政府批准,受通城县自然资源局委托,通城县公共资源交易中心联合湖北德商古今拍卖有限公司以公开挂牌方式出让G(2020)001号国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

地块编号	地块位置	土地面积(m ²)	土地用途	容积率	使用期限	建筑密度	绿地率	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
G(2020)001号	通城县官埠桥镇(2.91亩)	1941.5	批农	≤1.0	40年	≤35%	≥20%	137	69

二、竞买人资格
中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可参加竞买(法律法规限制的除外),申请人可以单独申请,也可以联合申请,竞买人参加竞买须提供竞买申请书,并提供《挂牌出让须知》中要求提供的相应文件资料。

三、通城县G(2020)001号地块国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌出让文件。申请人可于2020年4月24日至2020年5月22日,到通城县公共资源交易中心或湖北德商古今拍卖有限公司获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2020年4月24日至2020年5月22日下午16时,到通城县公共资源交易中心或湖北德商古今拍卖有限公司提交书面申请,交纳竞买保证金的截止时间为2020年5月22日下午16时(以到账时间为准)。

经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,湖北德商古今拍卖有限公司将在2020年5月22日下午17时组织公开竞买。

六、通城县公共资源交易中心和湖北德商古今拍卖有限公司对本次通城县G(2020)001号地块国有建设用地使用权挂牌出让不另行组织现场踏勘。

和地块情况介绍,竞买人可在公告期间自行踏勘现场。

七、本次通城县G(2020)001号地块国有建设用地使用权挂牌地点为通城县公共资源交易中心五楼开标厅,通城县G(2020)001号地块的挂牌时间为2020年5月14日上午8时30分至2020年5月25日上午10时,截标时间为2020年5月25日上午10时。

八、联系方式
通城县公共资源交易中心
联系人:胡先生
联系电话:0715-4018266
(二)湖北德商古今拍卖有限公司
联系人:熊经理
联系电话:15271-8279836
15727151166
地址:武汉市江岸区沿江大道169号时代广场1座26楼
(三)竞买保证金的指定银行账户
户名:通城县财政局非税收入汇缴结算户
账号:82010000000151536
开户行:通城县农村商业银行股份有限公司
联系电话:0715-402536402534
户名:通城县自然资源局
通城县公共资源交易中心
2020年4月24日